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Invenţia se referă la dispozitivele de comutare destinate pentru protecţia oamenilor şi animalelor de electrocutare. 
Este cunoscut dispozitivul, care constă dintr-un traductor de curent, un amplificator preliminar, un releu intermediar şi 
un demaror magnetic, iar alimentarea cu curent electric a amplificatorului preliminar este asigurată de la reţeaua 
verificată printr-un divizor de capacitate a tensiunii. 
Dezavantajul acestui dispozitiv constă în consumul ridicat de energie electrică de la reţeaua verificată, care atinge valori 
de 15 VA în regim de repaus [1]. 
Mai este cunoscut dispozitivul de protecţie a omului de electrocutare, care conţine un traductor de curent, un 
amplificator preliminar, un ansamblu de reţinere în timp, o cheie tiristor, un releu executiv şi un demaror magnetic, 
unite consecutiv, iar alimentarea cu curent electric a amplificatorului preliminar, a ansamblului de întârziere în timp şi a 
releului intermediar este asigurată de la reţeaua verificată printr-un redresor–punte [2].   
Dezavantajul acestui dispozitiv constă în consumul majorat de energie electrică, condiţionat de utilizarea redresorului-
punte pentru alimentarea ansamblurilor electronice şi a releului intermediar în regim de repaus. 
Problema pe care a rezolvă invenţia este diminuarea consumului de energie electrică a dispozitivului. 
Dispozitivul înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că include un traductor de curent de scurgere, un 
amplificator preliminar, un comparator, un ansamblu de reţinere în timp, o cheie tiristor şi un releu intermediar - toate 
unite consecutiv, conectate la o reţea redresată şi verificată. Bobina releului intermediar este şuntată cu un limitator de 
tensiune. 
Invenţia se explică prin desenele din fig. 1…3, care reprezintă: 
- fig. 1, schema dispozitivului; 
- fig. 2, stabilitronul unidirecţionat; 
- fig. 3, limitatorul de tensiune bidirecţionat. 
 Reţeaua verificată este conectată la intrările A1, B1, C1, iar sarcina este unită la ieşirile A2, B2, C2 ale dispozitivului 
propus. Comutarea (conectarea şi deconectarea sarcinii) este efectuată prin demarorul magnetic P1, cu ajutorul 
butoanelor S1 "STOP", S2 "DEMARARE", prin contactele normal închise KP2 ale releului intermediar P2. Prezenţa 
curentului de scurgere la pământ, care este indicat prin rezistorul R1 şi detectat de traductorul de curent de scurgere 1, 
executat în formă de cablu magnetic toroidal cu o bobină şi care este montat pe reţeaua verificată. Semnalul de la 
bobina traductorului de curent de scurgere la pământ este transmis la amplificatorul preliminar 2, la comparatorul 3, la 
ansamblul de reţinere în timp 4 şi la cheia tiristor VS1. Sarcina cheii tiristor este releul preliminar P2, bobina căruia este 
şuntată de limitatorul de tensiune V2, având rezistenţa de balast R2. Alimentarea cu curent electric a ansamblurilor 
electronice ale dispozitivului şi a cheii tiristor VS1 se efectuează de la reţeaua verificată prin redresorul VD1, totodată 
ansamblul de formare a tensiunii de alimentare pentru ansamblurile electronice ale dispozitivului în fig. 1 nu este 
indicat convenţional.  
Dispozitivul funcţionează în modul următor.          
La blocarea butonului S2 "DEMARARE", bobina demarorului P1, prin contactele normal blocate ale releului 
preliminar P2, închide contactele demarorului magnetic P1, conectând astfel sarcina şi alimentarea dispozitivului, 
blocând de asemenea butonul S2 "DEMARARE". 
În cazul când curenţii de scurgere la pământ sunt mici sau lipsă (mai jos de valoarea de prag, în general 10 mA), 
semnalul (tensiunea) format de traductorul de curent 1 şi amplificat de amplificatorul 2, nu comută comparatorul 3 şi 
dispozitivul se află în stare de repaus pentru un timp nedeterminat. La creşterea curentului de scurgere la pământ până la 
valoarea egală sau mai ridicată decât cea de prag, comparatorul 3 se comută şi prin ansamblul de reţinere în timp 4 
declanşează cheia tiristor VS1. Totodată, bobina releului preliminar P1 se conectează la tensiunea fazică redresată a 
reţelei, iar contactul normal închis al acestui releu KP2 întrerupe circuitul bobinei demarorului magnetic P1 şi 
deconectează sarcina de la reţea. 
Conform cerinţelor standard, tensiunea fazică a reţelei poate varia în diapazonul de la 140 V până la 240 V, fapt care 
conduce la necesitatea utilizării unui releu intermediar cu o tensiune de declanşare mai mică de 140 V. Majorarea 
tensiunii în reţea conduce la suprasarcina bobinei releului intermediar P2 şi la deteriorarea lui. Pentru a elimina acest 
fenomen, în dispozitivul dat se utilizează stabilizatoare de tensiune, care sunt conectate la ieşirea redresorului VD1. 
Concomitent creşte consumul propriu-zis de energie electrică, condiţionat de prezenţa curentului în gol al 
stabilizatoarelor de tensiune date. În dispozitivul prezent, limitarea tensiunii în bobina releului intermediar P2 se asigură 
prin şuntarea bobinei cu limitatorul de tensiune cu valoarea tensiunii de limitare respectivă. În calitate de limitator, de 
exemplu, poate fi folosit stabilitronul unidirecţionat unit invers (fig. 2), sau limitatorul de tensiune semiconductor 
bidirecţionat (fig. 3). În ambele cazuri, durata existenţei bobinei releului sub tensiune este determinată de timpul de 
declanşare a dispozitivului, care nu depăşeşte 0,1 s. Acest fapt asigură diminuarea consumului de energie electrică până 
la nivelul necesar pentru păstrarea abilităţii de lucru a ansamblurilor electronice şi nu depăşeşte valoarea de zecimi de 
VA. 


